2011年济南市化学中考题（word版，含答案）

1. 下列变化属于化学变化的是

A. 木炭燃烧  B.切割金属  C.滴水成冰 D.汽油挥发

2. 泉城济南，山青水秀，保护环境，人人有责。下列做法中，不利于环境保护的是

A.工业废水处理达标后排放  

B.严禁麦收后焚烧小麦秸秆

C.生活垃圾分类处理

D.欢度春节时大量燃烧烟花爆竹

3.饮食健康是大家比较关心的话题，下列做法中，对人体无害的是

A.肉类制品添加大量的防腐剂  

B.煲汤时放入适量加碘食盐

C.种植蔬菜喷洒剧毒农药杀虫

D.生产豆芽是加入高效增白剂

4.下列各原子的结构示意图中最易形成阳离子的是
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5.化学实验是进行科学探究的重要途径。下列实验操作中，符合规范实验操作的是

A.用燃着的酒精灯引燃另一只酒精灯  

B.直接把鼻孔凑到试剂瓶口闻浓盐酸的气味

C.用手拿着试管放在酒精灯上加热

D.在点燃氢气前先检验氢气的纯度

6.化学与生产、生活、社会发展紧密相连。下列说法中，不正确的是

A.使用可降解塑料代替普通塑料，可以减轻“白色污染”  

B.健身器材表面涂刷油漆，可以防止生锈

C.用乙醇汽油代替含铅汽油作燃料，有利于保护环境

D.在室内点煤炉，放一盆水可以防止一氧化碳中毒

7.通过微观分析来解释宏观现象是化学学科的特点。下列有关说法中，错误的是

A.水分子发生分解反应，是破坏旧分子、形成新分子的过程  

B.在化学变化里，分子可分，原子也可分

C.分子、原子、离子都是构成物质的一种基本粒子

D.复分解反应的实质是参加反应的物间离子的互换

8.交警常用“酒精检测仪”，来检查司机是否饮酒，其检测原理是让司机呼出气体中的酒精与检测仪中的物质发生化学反应：C2H5OH +4CrO3+6H2SO4= xCr2 (SO4)3+2CO2↑+9H2O，其中x的值和三氧化铬（CrO3）中铬元素的化合价分别是

A.2，+3价    B.4，+3价    C. 2，+6价    D. 4，+6价

9.三瓶失去标签的无色溶液，分别是H2SO4 溶液、B a(OH) 2溶液、KCl溶液中的各一种。下列四种试液中，能将上述三种无色试剂一次鉴别出来的是

A. Na2CO3溶液    B. NaOH溶液    C. CaCl2溶液   D.酚酞试液

10.除去下列物质中混有的少量杂质，所用试剂盒操作方法均正确的是

	序号
	物质
	杂质
	所用试剂和操作方法

	A
	H2气体
	HCl
	通过足量的NaOH溶液，干燥

	B
	NaNO3溶液
	Na2 SO4
	加入过量的Ba(NO3）2溶液，过滤

	C
	NaCl固体
	泥沙
	加入足量水溶解，过滤

	D
	铁粉
	Fe2O3
	加入过量的稀盐酸，过滤
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11.甲、乙两种不含结晶水的固体物质溶解度曲线如图1所示，根据图示判断，下列说法中不正确的是

A. 甲、乙两物质的溶解度都随温度的升高而增大    

B. 在t1℃甲、乙两物质饱和溶液溶质的质量分数相等   

C. 将t1℃甲的饱和溶液升温（溶剂不蒸发），溶液浓度变大   

D. 当甲中含有少量的乙时，可用冷却热饱和溶液的方法提纯甲

12.将一定质量的铁粉和银粉的混合物加入到Cu(NO3）2溶液中，反应结束后，过滤。下列对残渣成分的说明中，正确的是

A. 滤渣中一定含有单质铁   

B. 滤渣中一定含有单质铁和单质铜

C. 滤渣中一定含有单质铜和单质银  

D. 滤渣中一定含有单质铁和单质银

13.在一硬质玻璃管中盛放着8g Fe2O3，通入CO气体高温加热一段时间，冷却后，测得玻璃管内固体物质的质量减少了1.2g，则此时玻璃管内固体物质中铁元素的质量为下列的

A. 6.8g         B. 5.6g           C. 2.8g            D. 1.2g

40.（4分）按要求从氢氧化镁、铜、氧化钙、碳酸钠、氧气中选择合适的物质，将其化学式填写在下列的空格中。（1）一种非金属单质      （2）一种金属氧化物     （3）一种难容的碱       （4）一种可溶的盐    

41.（4分）国家卫生部规定：自2011年5月1日起，室内公共场所禁止吸烟。香烟燃烧产生的烟雾中含有大量的一氧化碳、尼古丁和焦油，这三种物质被称为香烟的三大杀手。

（1）一氧化碳、尼古丁和焦油这三种物质，属于无机物的是        。
（2）尼古丁的化学式为（C10H14N2），该物质的一个分子中，C、H、N三种原子的个数之比为             （填最简整数比）。

（3）尼古丁中C、N两种元素的质量之比为         （填最简整数比）。

（4）下列说法中，不正确的是        
①吸烟会产生依赖性   ②焦油能诱发细胞病变   ③被动吸烟无害   ④生活中应原来有害物质

42.硫元素和人类的生存与发展联系密切，在战国时期，我国的炼丹家们就开始了对硫元素单质及含硫化合物的研究应用。图14是流及其化合物的转化流程
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（1）以上A、B、C、D四个物质中，硫元素表现的化合价为零的物质是        
（2）请写出B-C的化学方程式                         
（3）浓硫酸有强烈的腐蚀性，如果不慎沾在皮肤上，应立即用                    ，然后涂上3%-5%的碳酸氢钠溶液，必要时再到医院治疗。
（4）煤和石油中都有硫元素，它们燃烧的废气中含有硫的氧化物，硫的氧化物与水及氧气反应会导致硫酸型酸雨的形成。下列各项中不利于减少酸雨危害的是　　　　　　　　　　　
　①减少汽车尾气排放　②开发利用风能、太阳能　③增加燃煤用量　④工业废气达标排放
43.我们的祖先很早就用孔雀石（主要成分Cu2(OH)2CO3）和木炭一起加热来进行火法制铜的工艺，在3000多年前的商代制造出的“后母戊鼎”（如图15）等多种精美的铜器。有关的反应是：[image: image2.png]a a
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在西汉的时候就进行了湿法炼铜的应用，当时刘安所著的《淮南万毕术》中，就有一段“曾青得铁则化为铜”的记载，试回答下列问题：

（1）上述反应①属于       反应。（填“分解”“化合”“置换”“复分解”之一）

（2）青铜属于        。（填“氧化物”“单质”“化合物”“合金”之一）

（3）单质铁的金属活动性     单质铜的金属活动性（填“大于”“等于”“小于”之一）

（4）以“绿色化学”的观点，对照火法制铜，谈谈湿法炼铜的优点：              

                                                    。
44．如图１６所示为实验室常见的气体制备、计划、收集和性质试验的部分仪器，试根据题目要求回答下列问题。
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（１）以石灰石和稀盐酸为原料制取并收集干燥、纯净的二氧化碳气体。（提示：盐酸中挥发出的少量的ＨＣl气体可用饱和碳酸氢钠溶液吸收）
①所选仪器的连接顺序为　　　　　　　　　　　（填写仪器顺序字母）
②生成二氧化碳时，所发生反应的化学方程式为　　　　　　　　　　　　　　　
（２）为探究二氧化碳的性质，进行如下实验。
　①将二氧化碳通入水中，用ｐＨ试纸粗略测定二氧化碳水溶液的酸碱性强弱，请简述测定的方法
　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　
　②将二氧化碳通入氢氧化钠溶液中，并无明显反应现象，欲用化学方法证明CO2和NaOH溶液确实发生了化学反应，请从NaCl溶液、CaCl2溶液、稀硫酸三种试剂中选用一种试剂进行实验，简述证明的理由　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　
　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　。
（３）将大量二氧化碳气体通入盛有大量澄清Ca(OH)2溶液的大烧杯中，烧杯中溶液的质量与之前相比会　　　　　　　　　　（填写下列各项序号）
Ａ.增大　　Ｂ.减小　　Ｃ.不变　　　Ｄ.无法判断
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